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Unikátní architektonický poklad česko-německo-polského pohraničí se i letos představí
veřejnosti. Po úspěšném loňském ročníku se chystá další pokračování Dne otevřených dveří
podstávkových domů. Nyní je ten nejvyšší čas pro majitele těchto výjimečných staveb se
zapojit. Přihlášky je možné podávat do 28. února 2026.

„Podstávkové domy jsou doslova fenoménem příhraničních oblastí Euroregionu Nisa. Je to natolik
charakteristický styl historické výstavby, že si jej návštěvník nemůže nevšimnout,“ říká Květa
Vinklátová, náměstkyně pro kulturu a cestovní ruch Libereckého kraje.

Tradice zpřístupňování běžně nepřístupných podstávkových domů má své kořeny již v roce 2005 u
německých sousedů. V České republice se akce koná v posledních letech a setkává se s mimořádným
ohlasem – zájem o podstávky přetrvává. Veřejnosti se během Dne otevřených dveří podstávkových
domů otevírá na tři desítky podstávkových domů, kterými během jednoho dne projde několik tisíc
lidí.

Podstávkové domy jsou charakteristickým prvkem lidové architektury trojmezí Česka, Německa a
Polska. Jejich vývoj sahá hluboko do historie a každá stavba nese jedinečný otisk doby, regionu i
řemeslného umu. Cílem akce není pouze nabídnout atraktivní zážitek návštěvníkům, ale především
zvýšit povědomí o hodnotě tohoto ojedinělého stavebního fenoménu, podpořit jeho ochranu a
poskytnout platformu samotným majitelům domů.

V minulosti navázala DMO Lužické hory spolupráci s Nadací podstávkových domů (Umgebinde
Stiftung), která mimo jiné pořádá Den otevřených dveří podstávkových domů na německé straně
hranic. Kromě toho se v minulém roce povedlo navázat spolupráci s Windmühle a Libereckým krajem
v rámci projektu Umožnit turistické zážitky v krajině podstávkových domů. V letošním roce se do
propagace a náboru majitelů podstávek zapojí nejen projektoví partneři, ale hlavně i destinační
společnost Lužické hory a nově i destinační agentura České Švýcarsko. Dá se tak předpokládat, že i
letos bude nabídka otevřených domů velkolepá.

Akce proběhne ve dvou termínech – česká část v sobotu 30. května, zatímco německá a polská část v
neděli 31. května 2026. Návštěvníci tak budou mít možnost během jednoho víkendu poznat více
domů i regionů.

Rozsah zpřístupnění je zcela na rozhodnutí majitelů – dům lze otevřít celý, jen částečně, nebo
nabídnout komentovanou prohlídku zvenčí. Nehraje roli ani stáří domu, ani technický stav objektu.
Právě domy před rekonstrukcí, v průběhu oprav nebo krátce po nich bývají pro návštěvníky
mimořádně inspirativní a podněcují diskusi o tradičních i moderních stavebních postupech.

Zájemci o zapojení do letošního ročníku se mohou přihlásit prostřednictvím formuláře:
→ https://forms.gle/g8C5BsfoTwRK6FPP8
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